

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корневой Оксаны Геннадьевны на тему
"СУБЪЕКТИВНАЯ СЕМАНТИКА ПОНЯТИЯ «ТВОРЧЕСТВО»
У ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ПРОФЕССИЙ С РАЗНЫМ УРОВНЕМ
РЕГЛАМЕНТАЦИИ ВЫПОЛНЕНИЯ ТРУДОВЫХ ЗАДАЧ",
представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности
5.3.3 - psychology of labor, engineering psychology, cognitive
ergonomics (psychological sciences)

Актуальность темы, выбранной для диссертационного исследования Корневой О.Г., не вызывает сомнений. Современный специалист практически в любой профессиональной сфере должен обладать способностью действовать нестандартно, умением творчески подходить к выполнению своих трудовых функций. Однако существует противоречие между необходимостью следовать регламентам в работе и требованием новаторского подхода при решении рабочих задач, которое приводит к идее поиска оптимального сочетания организации работы с возможностью реализации творческого потенциала сотрудника. Рассмотрение субъективной семантики «творчества» как системы значений и смыслов, складывающейся в контексте культуры, позволит изучить особенности отношения к творчеству, с учетом специфики качественных характеристик текущих задач, в том числе уровня регламентации их выполнения. В связи с этим О.Г. Корнева целью своей работы поставила выявление и описание особенностей субъективной семантики понятия «творчество» у представителей различных профессий с разным уровнем регламентации выполнения трудовых задач.

В автореферате четко сформулированы цель, объект, предмет, гипотеза, задачи исследования, его методологические и теоретические основы, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту, сведения об обоснованности, достоверности и апробации полученных результатов.

Автором проведен глубокий теоретический анализ по проблеме исследования, приводится обзор научных трудов относительно понятия «творчество». В результате теоретического анализа автор приходит к выводу, что регламентация как отражение ценностей организации может стимулировать или ингибировать творчество. Высокий уровень автономности является важным предиктором творческой деятельности, при этом регламентация трудовых задач может обеспечивать повышение

эффективности деятельности за счет стандартизации рабочих процедур. Рассмотрены научные взгляды на изучение творчества как предметной области, прослеживается трансформация понятийных систем в зависимости от подхода исследователей, приводится анализ понятия «творчество» в профессиональной деятельности. Автор приводит обоснование возможности применения для решения исследовательских задач методологии психосемантики, изучающей различные формы существования значений в сознании человека, позволяющей описывать особенности субъективного опыта, связанного с творчеством.

Третья глава работы посвящена разработке психодиагностической методики, позволяющей изучить субъективную оценку специалистами уровня регламентации задач в своей профессиональной деятельности. Показано, что разработанный и апробированный в исследовании опросник может применяться при использовании комплекса психодиагностических методик или выполнять функцию «экспресс-анкеты», позволяющей оценить то, как специалисты воспринимают уровень регламентации трудовых задач в своей профессиональной деятельности.

В четвертой главе работы приведены результаты эмпирического исследования, направленного на выявление особенностей субъективной семантики понятия «творчество» у представителей профессий с разным уровнем регламентации трудовых задач.

Практическую значимость работе придает возможность применения полученных результатов при распределении задач исполнителям, при прогнозе трудового поведения специалистов в соответствии с целями менеджмента, для обеспечения грамотного сопровождения инновационных процессов в организациях, повышения эффективности профориентационных мероприятий как на стадии оптации, так и в процессе становления профессионала. Дополнительную ценность работе придает разработка и апробация методики субъективной оценки уровня регламентации трудовых задач, которая позволяет получить описание особенностей представлений субъекта труда о работе.

Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений. Она определяется репрезентативной выборкой испытуемых, использованием валидного и надежного инструментария, выбором адекватных методов статистической обработки данных. Среди несомненных достоинств работы можно выделить использование на высоком уровне методов статистической обработки данных.

По содержанию автореферата можно констатировать, что цель исследования достигнута, задачи решены, выдвинутая гипотеза

подтверждена. Работа характеризуется логичностью построения, аргументированностью основных научных положений и выводов, а также четкостью изложения.

Работа Корневой Оксаны Геннадьевны на тему "Субъективная семантика понятия «творчество» у представителей профессий с разным уровнем регламентации выполнения трудовых задач" представляет собой завершенное оригинальное исследование, отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор, Корнева Оксана Геннадьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3 - психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Калинкиной Евгенией Михайловной.

Доцент кафедры юридической психологии
и педагогики факультета психологии и пробации
ВИПЭ ФСИН России,
кандидат психологических наук, доцент
"02" декабря 2024 г.

Е.М. Калинкина

Сведения о составителе отзыва:

Калинкина Евгения Михайловна, кандидат психологических наук (19.00.07 - педагогическая психология), доцент, доцент кафедры юридической психологии и педагогики факультета психологии и пробации, федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний».

Контакты:

Федеральное казенное образовательное
учреждение высшего образования
«Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний»
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д.2

Тел.: 89215389209

Адрес электронной почты:

стариата

